
ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

Економiка та держава № 11/2013136

ВСТУП
Свобода обміну інформацією та відкритість інфор#

маційних систем є однією з фундаментальних основ
інформаційного суспільства, а сучасні інформаційно#
комунікаційні технології відкривають принципово нові
можливості для вільного поширення інформації, масо#
вого інформаційного обміну і комунікації. Отже поста#
новка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важ#
ливими науковими і практичними завданнями полягає у
необхідності дослідження напрацювань зарубіжних та
вітчизняних науковців щодо теоретико#методологічних
засад державної інформаційної політики та ефективної
взаємодії держави із засобами масової комунікації.

АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Аналіз досліджень і публікацій із зазначеної про#

блеми підтверджує, що філософські та політологічні на#
укові розвідки, присвячені зародженню і розвитку
інформаційного суспільства, сформульовані у наукових
працях відомих зарубіжних дослідників К. Вербаха,
Дж. Мілтона, Дж. Локка, Дж. Мілля, М. Мак#Люена,
М. Пората та інших, кожен з яких дає своє філософсь#
ке обгрунтування подальшому розвитку інформаційних
технологій та їх використання. На їхнє переконання,
ЗМК є одним з найважливіших засобів контролю за
діяльністю інститутів влади, які покликані задовільня#
ти потреби суспільства в поінформованості і суспільній
комунікації.

Дослідженню суттєвих змін у методах політики та
державного управління при переході до інформаційно#
го суспільства присвячені наукові праці відомих російсь#
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ких вчених В. Борисова, Я. Засурського, Д. Іванова,
Б. Маркова, І. Мелюхіна, А. Чернова, А. Шадріна та
інших.

Проблематика державної інформаційної політики
в умовах становлення та розвитку інформаційного сус#
пільства в Україні опрацьовується вітчизняними науко#
вцями і дослідниками І. Арістовою, О. Гриценко, О. Зер#
нецькою, В. Івановим, О. Картуновим, А. Колодюком,
О. Литвиненком, Є. Макаренко, А. Москаленком,
М. Ожеваном, Г. Почепцовим, В. Різуном, О. Старішем,
С. Телешуном, А. Чічановським, В. Шклярем, А. Юрич#
ком та іншиими.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Становлення парадигми сприйняття цивілізації як
інформаційного суспільства потребує трансформацій
розуміння місця і ролі комунікаційних систем в кон#
тексті глобалізації. Тотальне зростання обсягів інфор#
маційних потоків, розвиток новітніх комунікаційних
технологій, які дають змогу контролювати процеси не
тільки національних, але й цивілізаційного інформацій#
ного простору трансформує як сприйняття і розуміння
перспектив розвитку комунікаційних систем, так і ме#
тодичні й методологічні основи їх дослідження.

 Науковий підхід до розуміння місця і ролі засобів
масової комунікації в сучасному суспільстві започатку#
вали відомі вчені Ф. Сіберт, У. Шрамм і Т. Пітерсон ("Чо#
тири теорії преси", 1956 р.), визначивши: авторитарну,
лібертаріанську, теорію соціальної відповідальності та
радянсько#комуністичну теорії преси [18]. Кожна з них
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визначає принципи взаємовідносин ЗМК із владою і сус#
пільством та розуміння соціальної відповідальності
ЗМК.

Канадський філософ М. Маклюен розглядає кому#
нікацію як одну з базових умов формування інформац#
ійної політики, а інформаційні технології — як голов#
ний фактор, який впливає на формування соціально#
економічної основи нового суспільства [15]. У зарубіж#
них політичних науках існують цілі наукові школи, які
займаються вивченням інформаційних технологій і ме#
тодик кодування пізнавальних процесів. Визнаним ав#
торитетом, який запропонував науково обгрунтовану
систему передачі та відтворення інформаації, по праву
вважається відомий американський дослідник Г. Лас#
свелл [22].

Перший план створення інформаційного суспільства
був розроблений в Японії у 1971 році Інститутом з роз#
повсюдження і впровадження комп'ютерної техніки:
"План створення інформаційного суспільства — націо#
нальна мета до 2000 року". В його основі лежали ідеї І.
Масуди про те, що кінцевою метою соціальної революції
повинно стати суспільство, яке здатне забезпечити по#
вний розквіт інтелектуальних здібностей людини, а не
матеріальне благополуччя [13].

Однак, професор Бредфордського університету (Ве#
ликобританія) Д. Лайон особливу небезпеку для по#
інформованості суспільства вбачав у все більшому пе#
ретворюванні інформації у товар, який повинен прино#
сити не знання, а прибуток власникам [11, с. 362—380].
Навіть бібліотека Британського музею, на думку нау#
ковця, перетворюється із джерела знань у джерело при#
бутків.

Основні характеристики інформаційного суспіль#
ства, за Д. Лайоном, зводяться до наступних:

— у технічній сфері — впровадження інформацій#
них технологій у всі сфери виробництва, економічного і
ділового життя, у систему освіти та побут;

— у соціальній сфері — під впливом інформації фор#
мується нова — інформаційна свідомість, змінюється
якість життя;

— в економічній сфері — інформація перетворюєть#
ся в основний ресурс, стає джерелом додаткової вар#
тості і зайнятості;

— у політичній сфері — свобода доступу до інфор#
мації стає основою політичного процесу, принципів
плюралізму і демократії;

— у культурній сфері — формування відповідних
норм і цінностей, які відповідають вимогам розвитку
окремого індивіда і суспільства в цілому.

Дії влади, на переконання дослідника, мають бути
відкритими, зрозумілими і контрольованими суспіль#
ством. Зміцнення такої довіри потребує, щоб і влада
була більшою мірою поінформована про стан громадсь#
кої думки і враховувала її при визначенні політики.

Формування та розвиток медіаполітики в інформа#
ційному суспільстві грунтовно розглядає і аналізує у
своїх працях німецький науковець і управлінець, позаш#
татний професор Інституту політології в Університеті
Дуйсбурга і Ессена (Німеччина) Манфред Май. "Такий
складний феномен, як медіа, можна осягнути лише за
допомогою міждисциплінарного підходу", — перекона#
ний дослідник, відзначаючи, що медіа#політика як су#
купність різних заходів з формування суспільних про#
цесів комунікації є відносно новим напрямом [12, с.16].

Російський дослідник І. Мелюхін, проаналізувавши
різні практики державного регулювання інформаційної
сфери суспільства, виділив ряд конкретних напрямів
діяльності державних органів [14]. Серед них: заохочен#
ня конкуренції, боротьба з монополізмом, контроль за
концентрацією власності у ЗМІ, забезпечення права
громадян на доступ до інформації та інформаційних
ресурсів, дотримання свободи слова, захист інтересів
національних меншин та молоді в інформаційнній сфері,
посилення ролі національної культури та протистоян#

ня культурній експансії інших країн, переорієнтування
системи освіти з врахуванням вимог інформаційного
суспільства, забезбечення інформаційної безпеки осо#
бистості і суспільства в цілому та ін. На переконання
відомого російського вченого Я. Засурського без роз#
витку засобів масової інформації як публічної сфери,
де відбувається обмін думками між громадянами, сусп#
ільством, урядом і капіталом, неможливо створити су#
часне громадянське суспільство [7].

Проблеми творення і функціонування державної
інформаційної політики посідають чільне місце у досл#
ідженнях науковців Російської академії державної
служби. А. Грабельников переконаний, що інформац#
ійне суспільство може складатися там, де вже створене
сприятливе соціальне середовище, коли кілька відсотків
населення можуть забезпечити харчуванням решту і
дати їм можливість у інших сферах [5, с. 291—292]. При#
міром, у США в інформаційній сфері задіяно 60% пра#
цездатного населення, а у сільському господарстві лиш
2,8%. Тож, на думку дослідника, побудову інформацій#
ного суспільства в російських умовах потрібно розпо#
чинати з розбудови і зміцнення економіки, в першу чер#
гу її аграрного сектора, що, на нашу думку, надзвичай#
но актуально й для України. С. Алексухин наполягає,
що кожен державний орган, який приймає обов'язкові
для громадян рішення, повинен мати офіційне електрон#
не видання, яке розповсюджується безоплатно чи за
передплатою [1, с. 29]. При цьому електронне видання
має бути не копією паперового, а самостійним та адрес#
ним. Приміром, парламент може готувати спеціальні
видання для дітей та підлітків, для ЗМІ, науково#прак#
тичні видання, адресовані спеціалістам, тощо. Спілку#
вання з громадянами через електронну пошту, на пере#
конання науковця, має стати нормальною стандартною
практикою роботи будь#якої державної структури.

Дії влади, на переконання російських науковців,
мають бути виідкритими, зрозумілими і контрольовани#
ми суспільством. Зміцнення взаємної довіри потребує,
щоб і влада, зі свого боку, була добре поінформована
про стан громадської думки і враховувала її при визна#
ченні політики. Взаємодія влади з інститутами грома#
дянського суспільства неможлива без інформаційної
відкритості, тому А. Воробйов пропонує розширити
інформаційне поле за рахунок [4, с. 160]:

— радикального оновлення функцій, методів та кри#
теріїв діяльності існуючих інформаційних служб органів
виконавчої влади;

— звуження кола відомчих таємниць;
— навчання державних службовців практичній ро#

боті в умовах інформаційної відкритості;
— встановлення каналів двостороннього зв'язку

державних органів із громадськими організаціями, які
займаються аналогічними проблемами.

Державну інформаційну політику як діяльність ор#
ганів влади по конкретних напрямах визначив Е. Тавокін
("Информационная политика: системный подход) [20,
с. 4—13]. Серед них:

— розробка цільових орієнтирів та критеріїв оцін#
ки ефективності інформаційної політики, що визнача#
ються на основі ідеологічної доктрини;

— виробництво, накопичення і зберігання актуаль#
них відомостей про соціально#значимі події, що відбу#
ваються в державі та за її межами;

— адептація, інтерпретація, впорядкування і визна#
чення пріоритетності вищезазначених відомостей у
відповідності до ідеологічних установок;

— упорядковане тиражування і розповсюдження
цих відомостей каналами масової комунікації, найпер#
ше — державними;

— забезпечення координації діяльності недержав#
них каналів масової комунікації і прес#служб держав#
них структур;

— цілеспрямована підготовка та перепідготовка
кадрів, задіяних в інформаційній сфері;
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— формування і розвиток державних інформацій#
них ресурсів, забезпечення права громадян та органі#
зацій на отримання загальнодоступної інформації;

— розвиток науково#технічного і виробничого по#
тенціалу інформації в галузі державних ЗМІ, зв'язку і
телекомунікації;

— розвиток правової бази в галузі інформаційної
діяльності;

— розвиток і зміцнення системи інформаційної без#
пеки;

— проведення систематичного контролю ефектив#
ності здійснюваної інформаційної політики.

Спробу узагальнити результати досліджень вітчиз#
няних науковців у визначенні цілей, завдань і основних
напрямів державної інформаційної політики в Україні
здійснено Національним інститутом стратегічних дос#
ліджень (монографія "Україна в 2005—2009 рр.: стра#
тегічні оцінки суспільно#політичного та соціально#еко#
номічного розвитку") [21, с. 411]. Зокрема, підкресле#
но, що проблематика розвитку інформаційної сфери
України (у тому числі — в контексті глобального роз#
витку) та державної інформаційної політики системно
опрацьовується вітчизняними фахівцями з кінця 90#х
років ХХ століття.

Вагоме місце проблемам інформаційного забезпе#
чення життєдіяльності суспільства в процесі становлен#
ня суверенної України приділяв у своїх працях впро#
довж кількох десятиліть відомий вітчизняний дослідник,
акад. А. Москаленко, будучи переконаним, що економ#
ічне, політичне і духовне життя України в процесі ут#
вердження її державності передбачає інформаційне за#
безпечення консолідації суспільства [16, с. 5]. А уся си#
стема масової комунікації, на переконання вченого, не#
зважаючи на різні платформи і напрями, має виражати
засади загальнолюдських цінностей, політичного плю#
ралізму, сприяти розкриттю всього творчого потенціа#
лу громадянського суспільства з точки зору національ#
ної ідеї.

Вивченню сутності, значення і ролі інформації в соці#
альному управлінні з урахуванням тенденцій розвитку
інформаційного суспільства на межі тисячоліть присвя#
чені наукові праці відомого вітчизняного науковця
І. Арістової, в яких системно досліджується сам фено#
мен "інформаційного суспільства" та основи інформа#
ційного суспільства в Україні [2].

Практично вперше на академічному рівні в Україні
спробували комплексно дослідити і висвітлити сутність
та основні складові сучасної інформаційної політики
проф. Г. Почепцов та С. Чукут ("Інформаційна політи#
ка", 2006 р.), приділяючи особливу увагу питанням по#
будови інформаційного суспільства, проблемам право#
вого регулювання інформаційної сфери, становленню
та впровадженню системи електронного урядування з
урахуванням зарубіжного та вітчизняного досвіду [9].
Науковцями грунтовно розкрита технологія викорис#
тання інформаційних стратегій та ведення сучасних
інформаційних війн.

Відставання України при підготовці фахівців у га#
лузі інформаційних наук у контексті головного викли#
ку сучасності — глобалізації, — намагалися надолужи#
ти вітчизняні вчені М. Бондаренко, С. Маторін, Е. Со#
ловйова, застосовуючи методологічний апарат системо#
логії — системний підхід неосферного етапу розвитку
науки [3, с. 13]. Цей напрям наукових розвідок продов#
жують досліджувати проф. А. Чічановський та О.
Старіш, узагальнивши та систематизувавши у спільній
науковій праці дослідження фахівців у сферах новітньої
інформатизації, інформаційної політики та інформа#
ційної безпеки держави ("Інформаційні процеси в струк#
турі світових комунікаційних систем", 2010 р.) [10, с. 2].
Інформаційна політика держави як галузь соціальної
інформатики, на думку дослідників, є її соціально#полі#
тичною складовою. У цьому аспекті інформаційна по#
літика є інформатикою засобів масової комунікації, яка

вивчає як ЗМК формують ідеологічні погляди, думки й
оцінки, що визначають побут і культуру поведінки лю#
дей. На сьогодні надзвичайно важливими для України є
питання державного регулювання та формування про#
державних світоглядів суспільства, передусім при підго#
товці фахівців у сфері засобів масової комунікації.

Політико#культурологічний аспект ролі мас#медіа
в демократичних трансформаціях українського суспіль#
ства в контексті глобальних процесів на початку ХХІ ст.
розглянуто у дисертації проф. О. Гриценко [6, с. 8]. Зок#
рема, розглянуто проблему відкритості інформаційних
систем як чинник політичної та соціокультурної інтег#
рації українського соціуму, а також вплив мас#медіа на
формування політичної культури і політичного світог#
ляду. Проаналізовано проблему збереження національ#
но#культурної самобутності українського інформацій#
ного простору в умовах впливів глобальної медіакуль#
тури. Вперше комплексно розглянуто проблеми збере#
ження гуманістичних цінностей в умовах глобального
інформаційного простору. У подальших наукових пра#
цях вітчизняний дослідник продовжує вивчати роль мас#
медіа в процесах державотворення і побудови грома#
дянського суспільства, зокрема проблеми взаємовідно#
син мас#медіа і політики, а також особливості діяльності
журналіста в процесі політичного аналізу та створення
політичних портретів, приділяючи особливу увагу роз#
гляду впливу мас#медіа на процес політичної комуні#
кації, соціокультурні орієнтації суспільства, на специф#
іку державної інформаційної політики в Україні та на
забезпечення свободи слова.

Особливостям функціонування влади та ЗМІ у
вітчизному інформаційному просторі приділяє значну
увагу у своїх дослідженнях проф. Т. Приступенко, зо#
середившись на проблемах свободи слова, етичних прин#
ципах діяльності українських журналістів та правовій
регламентації функціонування вітчизняних мас#медіа
[17, с. 4]. Впродовж тривалого часу науковець аналізує
зміни у вітчизняному інформаційному законодавстві на
предмет вдосконалення мас#медійного простору Украї#
ни, всіх його підсистем, реалізації міжнародних стан#
дартів діяльності ЗМІ, стабільності та демократичності
функціонування інформаційного простору держави.

Роль мас#медіа як інструмента формування гро#
мадської думки через можливий дискурс у масштабах
всього соціуму впродовж останніх років досліджує у
своїх працях проф. В. Іванов, намагаючись системати#
зувати знання, накопичені наукою у сфері дослідження
масовокомунікаційних процесів [4(С.в.д.)]. Особлива
цінність досліджень науковця, на нашу думку, полягає
у означенні внеску вітчизняних вчених у дослідженні
масової комунікації, зокрема цитованих наукових праць
А. Москаленка, Н. Костенко, Г. Почепцова, В. Різуна,
З. Партико, Б. Потятинника та ін.

 У концепцію соціальної відповідальності ЗМІ гар#
монійно вписується медіакритика, як важливий компо#
нент саморегулювання і самоконтролю масової комун#
ікації. Українські журналісти, медіа#експерти та політи#
ки, на думку експертів Національного інституту стра#
тегічних досліджень, здійснюють суттєвий внесок у дос#
лідження розвитку ЗМІ в Україні і світі, функціонуван#
ня інформаційної сфери в сучасному суспільстві, роз#
витку масових комунікацій, інформаційних впливів на
спільноти та особистість, стратегій і механізмів держав#
ної інформаційної політики [19, с. 412]. Грунтовні і ква#
ліфіковані аналітичні статті О. Большакової, О. Довжен#
ка, О. Зиріна, Н. Лігачової, Т. Стецьківа, М. Томенка,
О. Ткаченка, А. Шевченка та інших доступні широкому
загалу на Інтернет#порталах журналів "Телекритика" у
Києві та "МедіаКритика" у Львові.

Аналіз досліджень зарубіжних та вітчизняних нау#
ковців і дослідників щодо теоретико#методологічних
засад державної інформаційної політики засвідчує, що
визначальну частку необхідної інформації та інформа#
ційного впливу на власне суспільство в умовах стрімко#
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го розвитку глобального інформаційного простору дер#
жаві забезпечить виключно системна взаємодія і ефек#
тивна робота із засобами масової комунікації. Саме
тому, для прикладу, уряд Японії ще у 1957 році створив
Японський науково#технологічний інформаційний
центр, основною функцією якого є відслідковування і
аналіз десятків тисяч джерел внутрішньої і міжнарод#
ної інформації. На основі цього центр щорічно готує
понад п'ятдесят тисяч резюме для японських держав#
них, політичних і громадських діячів та підприємців, які
на їх основі приймають відповідні рішення, планують і
здійснюють ефективні кроки у всіх сферах життя дер#
жави та суспільства.

 Тож задля гарантування прийняття правильних
державних рішень, забезпечення інформаційної безпе#
ки, захисту вітчизняного інформаційного простору та
формування позитивного іміджу України на міжнарод#
ному рівні, на нашу думку, необхідно:

— визначити та усвідомити реальний стан вітчизня#
ного інформаційного простору, місце та реальні мож#
ливості України у світовому інформаційному просторі;

— на підставі обгрунтованого аналізу та висновків
розробити і нарешті затвердити Концепцію інформац#
ійної політики України, а разом з тим — стратегічну
програму інформаційного розвитку та необхідні так#
тичні програми;

— на базі відповідних механізмів та з використан#
ням новітніх технологій створити систему інформацій#
но забезпечення (СІЗ) держави і систему захисту інфор#
маційної системи (СЗІС);

— з урядової ініціативи створити Центр інформац#
ійного тактико#стратегічного забезпечення держави,
використавши міжнародний досвід та ресурс державних
інституцій, діючих в інформаційній сфері.

ВИСНОВКИ ДО ПРОПОНОВАНОГО
ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ

РОЗВІДОК У ЦЬОМУ НАПРЯМІ
На сьогодні вітчизняні науковці, дослідники та ме#

діа#експерти у своїх дослідженнях достатньо кваліфі#
ковано обгрунтовують концептуальні засади взаємодії
держави і засобів масової комунікації в Україні. Визна#
чені основні принципи та механізми державної інфор#
маційної політики, забезпечення інформаційної безпе#
ки, розглянуті напрямки і тенденції розвитку глобаль#
ної інформаційної сфери, проаналізовано зарубіжний
досвід вироблення та реалізації медіа#політики, мож#
ливості його застосування у вітчизняних умовах.
Здійснюються регулярні моніторинги розвитку украї#
нських телевізійних медіа, національного сегменту
Інтернет та онлайн#ресурсів, заміри рейтингів та оцін#
ки якості інформаційного продукту. На основі цих дос#
ліджень регулярно готуються грунтовні і кваліфіковані
аналітичні огляди вітчизняного медіа#ринку. Водночас
вони все ще мають вузькоспеціальний, як правило, га#
лузевий характер і не дають цілісної уяви про динаміку
вітчизняних інформаційних систем, про рівень ефектив#
ності державної інфомаційної політики, а отже потре#
бують подальших досліджень. Тож темою подальших
подальших досліджень у розглянутій сфері може стати
дослідження технології та здійснення методологічного
аналізу ефективності існуючих моделей державної
інформаційної політики.
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